
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ 

CAMPUS UNIVERSITARIO DE ABAETETUBA 

ATA Nº 399/2021 - CABAE (11.09) 

 23073.010710/2021-22Nº do Protocolo:
Abaetetuba-PA, 09 de abril de 2021.

ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO
COLEGIADO DO PROGRAMA DE
PÓS-GRADUAÇÃO EM CIDADES,
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QUATRO DE FEVEREIRO DE DOIS
MIL E VINTE E UM.

Ao quarto dia do mês de fevereiro de dois mil e vinte e um, às catorze horas e 30 minutos, reuniram-se
por vídeo conferência, os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Cidades, Territórios
e Identidades, sob a Presidência da Coordenadora do Programa Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato.
Estavam presentes os Profs. Drs. Carlos Augusto Nascimento Sarmento-Pantoja Afonso Welliton de
Sousa Nascimento, Alexandre Augusto Cals e Souza, Eliana Teles Rodrigues, Francinei Bentes Tavares,
Vilma Nonato de Bricio, Orlando Nobre Bezerra de Souza, Yvens Ely Martins Cordeiro, o representante
Técnico Administrativo Raimundo Hosana Negrão e a representante discente Dalgisa da Conceição
Araujo da Silva, e como ouvinte a Profa. Dra. Rosângela do Socorro Nogueira de Sousa. Justificaram
ausência os Profs. Drs. Joyce Otânia Seixas Ribeiro, Livio Sergio Dias Claudino, Tânia Maria Pereira
Sarmento-Pantoja. Não justificaram ausência os Profs. Drs. Aquiles Vasconcelos Simões, Benilton
Lobato Cruz, Denise Machado Cardoso. A Presidente iniciou a reunião com: : A. INFORMES O técnico

 que a secretaria do programa desligou aquelesadministrativo Raimundo Hosana Negrão informa
alunos que estavam no 31º mês de curso, conforme determinação da coordenação no Ofício SN/2021, de
21 de janeiro de 2021, informando os discente por e-mail com as devidas cópias para seus orientadores e
aguarda manifestação dos discentes para fazer o reingresso flexibilizado, através de solicitação pelo
formulário adequado. Informou que fez o reingresso de cinco alunos, mas foi preciso parar devido o
calendário do programa ainda estar vigente no ano de 2020 e todos estavam entrando com matrícula desse
ano, e vai aguardar a finalização do semestre no dia 28/02/2021 para fazer novas matrículas flexibilizadas.

 informou que encaminhou para o e-mail do programa ponto deO Prof. Dr. Augusto Sarmento-Pantoja
pauta do Edital da Revista Margens, mas não está na pauta. B. ORDEM DO DIA: 1) APROVAÇÃO

. A Presidente, Profa. Dra. VivianDA ATA DA 1ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO DIA 20.01.2021
da Silva Lobato submeteu aos membros do colegiado a aprovação da ata da reunião passada, antes de ser
inserida no SIPAC para assinaturas. Há algum tempo as atas não vinham sendo aprovadas pelo colegiado,
mas aprovada e assinada no SIPAC, no entanto alguns docentes estavam assinando a ata sem fazer a
devida leitura e correções. Após discussões os membros do colegiado aprovaram a proposta de voltar a
aprovar as atas. A Presidente informou que ata foi encaminhada para o e-mail de todos os membros do
colegiado e perguntou se alguém tem algum destaque da ata. Como ninguém se manifestou a ata foi
aprovada por todos os membros do colegiado. 2) HOMOLOGAÇÃO DE BANCA DE

. A Presidente submeteu aos membros do colegiado aQUALIFICAÇÃO DE NAGIB BUZAR NETO
homologação da banca de qualificação do discente Nagib Buzar Neto, orientado pelo Prof. Dr. Francinei
Bentes Tavares, intitulada "A participação da mulher na atividade extrativista do coco babaçu:
comunidade de Olho D'água, no município de São Miguel do Tocantins - TO. A banca será composta por:
Presidente: Profa. Dr. Francinei Bentes Tavares, Membro Interno: Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato



(UFPA), Membros Externo: Profa. Dra. Monique Medeiros (PPGAA/UFPA) e Co-Orientador: Prof. Dr.
José Ribamar Furtado de Souza (UFCE). A qualificação está prevista para o dia quinze de fevereiro de
dois mil e vinte e um, às catorze horas e trinta minutos, via conferência. Após discussões, os membros do
Colegiado aprovaram a referida banca de qualificação. 3) HOMOLOGAÇÃO DE BANCA DE

. A Presidente submeteu aos membros doQUALIFICAÇÃO DE JANETE RODRIGUES BOTELHO
colegiado a homologação da banca qualificação de Janete Rodrigues Botelho, orientada pelo Prof. Dr.
Francinei Bentes Tavares, intitulada "Agrossistema de produção de açaí: agroextrativismo e
comercialização: o caso da comunidade Quilombola do Rio Ipanema, Abaetetuba (PA)". A banca será
composta por: Presidente: Prof. Dr. Francinei Bentes Tavares (UFPA), Membro Interno: Prof. Dr. Yvens
Ely Martins Cordeiro (UFPA), Membro Externo: Profa. Dra. Monique Medeiros (PPGAA/UFPA) e
Co-Orientador: Prof. Dr. José Ribamar Furtado de Souza (UFCE). A qualificação está prevista para o dia
onze de fevereiro de dois mil e vinte e um, às catorze horas e trinta minutos, via conferência. Após
discussões, os membros do Colegiado aprovaram a referida banca de qualificação. 4)

 AHOMOLOGAÇÃO DE BANCA DE DEFESA DO ALUNO HOLDAMIR MARTINS GOMES.
Presidente submeteu aos membros do colegiado a homologação da banca de defesa de dissertação do
discente Holdamir Martins Gomes, orientado pela Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato, intitulada
"Mediação de conflitos: tecendo trilhas teóricas entre conflitos e violência escolar, escriturando
potencialidades". A banca será composta por: Presidente: Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato (UFPA),
Membro Interno: Prof. Dr. Orlando Nobre Bezerra de Souza, Membro Externo: Margarete
Mayberkentrock Rosito (PPGE/UNICID) e Suplente: Profa. Dr. Alexandre Augusto Cals e Souza
(UFPA). A defesa está prevista para o dia vinte e cinco de fevereiro de dois mil e dois, às quatorze horas e
trinta minutos, via conferência. 5) RELATÓRIO DA MARGENS, ATUALIZANDO COM OS 2

. A Profa. Dra. Vivian Lobato submeteu aos membros do colegiado oNÚMEROS PUBLICADOS
relatório atualizado do Prof. Livio Sergio Dias Claudino, da Revista Margens, com inclusão dos dados
dos últimos dois números publicados da Revista. O arquivo tinha sido enviado por e-mail a todos os

 membros do colegiado. Após discussões, os membros do colegiado aprovaram o referido relatório. 6)
APRECIAÇÃO E APROVAÇÃO DO EDITAL DE RECREDENCIAMENTO DOCENTE. A Profa.
Dra. Vivian da Silva Lobato apresentou o edital para leitura e solicitação de destaques para ser discutido.
O recredenciamento vai começar na segunda-feira, dia oito de fevereiro, indo até doze de fevereiro. A
Profa. Vilma de Brício pediu a palavra e solicitou alteração do quadro de orientações, quadriênio que não
se aplicam ao PPGCITI. Após alterações e discussões os membros do colegiado aprovaram o edital de
recredenciamento docente. . 7 SOLICITAÇÃO DE DESCREDENCIAMENTO DA PROFA. DENISE

A Presidente, Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato submeteu aos membros doMACHADO CARDOSO. 
Colegiado a carta de desligamento da Profa. Dra. Denise Machado Cardoso, onde comunica os motivos
que levam a apresentar esta solicitação, se referem aos inúmeros trabalhos que desenvolve na Assessoria
da Diversidade e Inclusão Social (ADIS-UFPA), orientação de pós-graduação (seis doutorandos/as e dois
mestrandos no PPGSA), orientação de PIBIC e PIBEX (cinco no total), coordenação do Laboratório de
Antropologia (LAANF) e demais atividades na Associação Brasileira de Antropologia. De certo modo, a
somatória de tantas atividades poderá comprometer a qualidade de seus compromissos docentes no
PPGCITI, situação que evita ao máximo, pois se empenha em contribuir com a boa avaliação do
programa. Informa que tem interesse em manter a orientação do discente Paulo Emil Rodrigues Chaves, o
que foi explicado por e-mail que o colegiado já tinha tomado uma decisão semelhante e que o orientador
passou para co-orientador e outro professor do programa assumiu a orientação. Então, a Profa. Denise
Cardoso sugeriu, em troca de mensagens, que passava a orientação do seu único discente para a Profa. Dr.
Rosângela do Socorro Nogueira de Sousa. A Profa. Rosangela Nogueira se manifestou e ficou de acordo
em aceitar a orientação. Após discussões, os membros do Colegiado homologaram o pedido de
descredenciamento da Profa. Dra. Denise Machado Cardoso. 8) ORIENTAÇÃO DO ALUNO PAULO

A Presidente submeteu aos membros do colegiado a homologação daEMIL RODRIGUES CHAVES. 
orientação do discente Paulo Emil Rodrigues Chaves, pela Profa. Dra. Rosângela do Socorro Nogueira de
Sousa e a co-orientação deste pela Profa. Dra. Denise Machado Cardoso, após discussões os membros do
colegiado aprovaram a referida orientação. . A Presidente9) EDITAL DA REVISTA MARGENS
passou a palavra para o Prof. Dr. Augusto Sarmento-Pantoja que projetou o Edital da Revista Margens,
para leitura e vista dos conselheiros. Após leitura e sugestões, os membros do colegiado aprovaram o
referido edital da revista Margens. : Não houve. Sem mais, a Presidente, Profa.C) O QUE OCORRER
Dra. Vivian da Silva Lobato, agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião. E eu,
Raimundo Hosana Negrão, lavrei a presente ata, que será assinada por todos os presentes. Abaetetuba-PA,



04 de fevereiro de 2021.
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